



№ 39.

15 Октября.

1907 г.

# ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ»  
для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.  
Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

## ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Телеграмма Его Императорскаго Величества, Государя Императора на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Казанскаго.

Сердечно благодарю Васъ, Владыко, и прошу передать преосвященнымъ епископамъ Назарію, Митрофану, Иннокентію, Алексію, Владиміру, Михаилу и Андрею мою искреннюю благодарность за молитвы и поздравленія ко дню тезоименитства Наслѣдника Цесаревича.

Николай.

Телеграмма эта была отвѣтомъ на слѣдующую телеграмму, посланную изъ Казани на имя Его Императорскаго Величества.

Петергофъ. Его Величеству Государю Императору.

Собравшись въ Казани для Архіерейскихъ хиротоній и, вознесши Господу Богу молитвы о здравіи и благоденствіи дорогихъ нашему сердцу Царя, Царицъ и Августѣйшаго Именинника, повергаемъ предъ Вашими Величествами чувства совершенной любви и преданности и просимъ принять усерднѣйшія поздравленія наши со днемъ Тезоименитства Наслѣдника Престола Цесаревича Алексія Николаевича.

Димитрій Казанскій Архіепископъ.

Назарій Епископъ Нижегородскій.

Митрофанъ Епископъ Пензенскій.

Иннокентій Епископъ, бывшій Приамурскій.

Алексій Епископъ Чистопольскій.

Владиміръ Епископъ Кронштадтскій

Новохиротонисанные: Михаилъ, Епископъ Чебоксарскій.

Андрей, Епископъ Мамадышскій.

---

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Рукоположены: псаломщикъ с. Вознесенскаго, Казанскаго уѣзда, Николай *Черновъ* во діакона въ с. Мокшино, Чистопольскаго уѣзда, 3 октября.

Псаломщикъ Петропавловской г. Мамадыша церкви *Теодоръ Богоявленскій* во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической должности, 31 сентября.

Окончившій курсъ въ духовной семинаріи Вячеславъ *Архательскій* во священника къ Троицкому г. Мамадыша собору, 26 сентября.

**Опредѣлены:** сынъ чиновника Михаилъ *Разумовскій* исп. обяз. псаломщика въ с. Вознесенское, Казанскаго уѣзда, 3 октября.

Окончившій курсъ въ духовной семинаріи Василий *Пятницкій* псаломщикомъ въ с. Убѣво, Ядринскаго уѣзда, 8 октября.

**Перемѣщенъ** священникъ с. Вознесенскаго, Казанскаго уѣзда, Теофанъ *Ставропольскій* въ село Помары, Чебоксарскаго уѣзда, 6 октября.

---

### Свободныя мѣста.

Священническія. При Тюремной г. Козмодемьянска церкви, — Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: Чиркахъ-Бекеевыхъ, Тетюскаго у.; Шуматовѣ, Богатыревѣ, Ядринскаго у.; Высоковѣ, Янглычахъ, Цивильскаго у.; Бичуринѣ, Шутнеревѣ, Синьялахъ, Чебоксарскаго у.; Мал. Карачкинѣ, Козмодемьянскаго у.; Маломъ Абаснурѣ, Царевококшайскаго у.; Вознесенскомъ, Казанскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Шумшевахъ, Ядринскаго у.; Рыбной Слободѣ, Лаишевскаго у.; Ульяновѣ, Свіяжскаго у.; Новотроицкомъ, Старошешминскѣ, Чистопольскаго у.; Янцибуловѣ, Бичуринѣ, Чебоксарскаго у.; Богородскомъ, Тетюскаго уѣзда.

Псаломщическія. При Тетюшскомъ соборѣ, Цивильскомъ монастырѣ, въ селахъ: Шиньсахъ, Царевококшайскаго у.; Тавеляхъ, Мамадышскаго уѣзда.



# НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## КОНСПЕКТЫ

уроковъ по Закону Божію въ старшемъ  
отдѣленіи начальной школы.

(Продолженіе).

### Урокъ 28 й.

Краткое повтореніе Символа вѣры, Молитвы Господней, за-  
повѣдей и блаженствъ.

Начиная съ перваго грѣха Адама и Евы, всѣ люди гибнуть во грѣхахъ. Всякій погибающій нуждается въ спасеніи. Самому погибающему спастись своими силами нельзя, онъ нуждается въ спасителѣ. Всѣхъ людей можетъ спасти и всегда хочетъ спасти Богъ. Онъ спасаетъ всякаго чело-вѣка, но не противъ его воли, а по желанію каждаго. Для нашего спасенія намъ нужно вѣровать въ Бога, молиться Богу и дѣлать добрыя дѣла. Во что нужно вѣровать, объ этомъ говорится въ Символѣ вѣры, о чемъ молиться, мы знаемъ по молитвѣ Господней; какія дѣла добрыя и какія грѣховныя, сказано въ десяти заповѣдяхъ, а какъ приучить себя къ правильной вѣрѣ, къ настоящей молитвѣ и къ дѣланію добрыхъ дѣлъ, объ этомъ сказалъ Иисусъ Христосъ въ своемъ ученіи, которое начинается словомъ *блаженни*. Отъ этого начала и самое ученіе называется *Блаженствами*. Всѣхъ Блаженствъ девять. Мы вѣруемъ въ одного Бога въ трехъ Лицахъ. Вѣруемъ въ Бога Отца. Онъ правитъ всѣмъ міромъ, Онъ сотворилъ небо и землю, все видимое и невидимое. Вѣруемъ въ одного Господа Иисуса Христа Сына Божія, единороднаго, рожденнаго отъ Бога Отца вѣчно, какъ свѣтъ рождается отъ свѣта. Иисусъ Христосъ такой же истинный Богъ, какъ и Богъ Отецъ. Онъ одинъ только рожденъ отъ Бога Отца, а не сотворенъ Имъ. Сынъ Божій вмѣстѣ съ Богомъ Отцомъ сотворилъ весь міръ. Для насъ людей и

для нашего спасенія Иисусъ Христосъ сошелъ съ небесъ, принялъ человѣческое тѣло отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы и сдѣлался человѣкомъ. За насъ Онъ былъ распятъ при Понтіи Пилатѣ, страдалъ, былъ погребенъ и въ третій день воскресъ, какъ было объ этомъ написано прежде пророками; вознесся на небо и сталъ равнымъ Богу Отцу вмѣстѣ съ тѣломъ. Иисусъ Христосъ опять придетъ на землю со славой, судить живыхъ и умершихъ, и царству Его конца не будетъ. Вѣруемъ мы и въ Духа Святаго Господа, дающаго всѣмъ жизнь; Онъ исходитъ отъ Бога Отца; Ему нужно поклоняться и Его нужно прославлять одинаково съ Богомъ Отцомъ и съ Богомъ Сыномъ. Духъ Св. говорилъ съ людьми чрезъ пророковъ. Мы вѣруемъ въ одну святую соборную и апостольскую Церковь. Признаемъ одно крещеніе для прощенія грѣховъ. Ждемъ воскресенія умершихъ и жизни на томъ свѣтѣ.

Символь вѣры вы знаете. Теперь пусть одинъ изъ васъ читаетъ его по членамъ, а другой рассказываетъ, о чемъ говорится въ каждомъ членѣ, а потомъ расскажите весь Символь вѣры по порядку.

Такой пріемъ содѣйствуетъ, по нашему наблюденію, твердому и сознательному усвоенію учащимися краткаго изложенія православной христіанской вѣры и даетъ твердую опору для укрѣпленія ея въ сердцѣ и волѣ дѣтей, а потому мы и считаемъ нужнымъ послѣ прохожденія краткаго катихизиса въ школѣ дѣлать повтореніе его въ общихъ чертахъ, при дѣятельномъ участіи учащихся,

Кто вѣритъ въ Бога, тому всегда хочется молиться Богу, потому что въ молитвѣ душа человѣка непосредственно соединяется съ Богомъ. Какъ нужно молиться, этому научилъ людей Иисусъ Христосъ молитвой Господней. Въ ней мы называемъ Бога Отцомъ нашимъ небеснымъ и хотимъ душой, чтобы всѣ люди жили такъ, какъ нужно жить въ царствѣ Божіемъ, что бы они любили жить по волѣ Божіей, какъ ангелы и святые небѣ. Просимъ у Господа всего необходимаго для нашей жизни, прощенія нашихъ грѣховъ, сохраненія насъ отъ соблазновъ и избавленія отъ всякихъ бѣдъ и отъ всякаго зла. Мы надѣемся получить всѣ эти милости отъ Бога потому, что Онъ правитъ всегда всѣмъ міромъ.

Послѣ изложенія содержанія молитвы Господней законоучителемъ читается учащимся славянскій текстъ ея и дѣлается ими же объясненія текста, сначала по частямъ, а потомъ связно

Мы вѣруемъ и молимся душой, а хорошая душа всегда хочетъ дѣлать добро. Отличить добро отъ зла можетъ человѣкъ своей совѣстью, но чтобы люди знали вѣрнѣе, какія дѣла добрыя и какія плохія, Богъ далъ заповѣди. Во всѣхъ десяти заповѣдяхъ говорится о томъ, что нужно любить Бога больше всего и любить всѣхъ людей, какъ мы любимъ сами себя. Нужно вѣрить и почитать только одного истиннаго Бога и не слѣдуетъ кланяться никому такъ же, какъ мы поклоняемся Богу. Только одинъ Богъ великъ и святъ, а потому даже имя Его нужно почитать и не говорить напрасно. Для того, чтобы мы могли знать Бога и волю Божию, намъ слѣдуетъ наблюдать особые дни, въ которые работать не должно, а нужно учиться любить Бога и любить нашихъ ближнихъ. Такіе особые дни называются праздниками и постами. Всѣ люди—наши ближніе, какъ дѣти одного Отца небеснаго, но ближе всѣхъ для насъ наши родители: ихъ прежде всего нужно любить и почитать. Грѣшить противъ ближнихъ тотъ, кто вредитъ жизни другихъ, кто любитъ не всѣхъ людей одинаково и любитъ только тѣлесной любовью; кто присвоиваетъ себѣ чужое добро, кто говоритъ неправду про другихъ и кто завидуетъ людямъ. Кто хочетъ себѣ счастья, тотъ долженъ беречься всякаго грѣха и дѣлать только добрыя дѣла. На землѣ никто полнаго счастья получить не можетъ. Люди сами испортили всю землю своими грѣхами и потому могутъ получить счастье или блаженство только въ будущей жизни. Блаженство получаютъ только тѣ люди, которые спасутъ свою душу отъ грѣховъ и сдѣлаются праведными. Какъ сдѣлаться счастливымъ, объ этомъ сказалъ людямъ Иисусъ Христосъ въ девяти блаженствахъ. Для того, чтобы сдѣлаться праведнѣе, нужно каждому человѣку видѣть свои грѣхи и твердо помнить о своихъ грѣхахъ. Только тогда человѣкъ можетъ стать лучше, когда онъ считаетъ себя грѣшникомъ и не надѣется на свои силы въ добрыхъ дѣлахъ. Если же человѣкъ знаетъ свои грѣхи, то онъ скорбитъ, плачетъ о нихъ и старается загладить свои грѣхи противъ людей кротостью, оправдаться предъ Богомъ дѣлами милости къ людямъ, чистотой своей души, мирной жизнью со всѣми людьми и стараніемъ мирить людей другъ съ другомъ, хотя бы люди обижали его за правду и мучили бы за

вѣру Христову. Для того, чтобы получить вѣчное счастье, всякому христіанину нужно прежде всего вѣрить только одному Богу и ждать помощи отъ Него. Первые люди захотѣли своими силами сдѣлаться равными Богу и погубили такой гордостью свое счастье. Если бы они слушались Бога, то блаженствовали бы въ раю и не знали бы никакого горя. Мы знаемъ, что они за свою гордость приняли на землѣ много всякой нужды: стали хворать, умирать, тяжелой работой добывать себѣ пищу и одежду, поэтому намъ нужно стараться заслужить хорошую жизнь на томъ свѣтѣ. Богъ всегда желаетъ всѣмъ людямъ добра, на Него и нужно надѣяться. Богъ далъ намъ все, что нужно для нашего спасенія и для вѣчнаго счастья. Не близко оно, не здѣсь, не на теперешней землѣ, но его Господь дастъ непременно всѣмъ, кто любитъ Бога, любитъ своихъ ближнихъ и показываетъ эту любовь своими дѣлами. Кто ищетъ счастья только на землѣ, тотъ не получитъ его ни въ теперешней, ни въ будущей жизни, тотъ человѣкъ на вѣки несчастный, а кто старается о царствѣ небесномъ, тотъ настоящій счастливый или блаженный человѣкъ, хотя бы онъ и въ горѣ жилъ на землѣ.

Урокъ 29-й.

О храмѣ и принадлежностяхъ храма <sup>1)</sup>).

Сегодня мы будемъ говорить о храмѣ. Церковь или храмъ вы видите каждый день. Что мы часто видимъ, на то

<sup>1)</sup> Настоящій урокъ удобнѣе всего вести въ формѣ бесѣды не въ классѣ, а возлѣ храма и въ самомъ храмѣ. Этимъ путемъ можетъ быть достигнута наибольшая степень наглядности и плодотворности урока. Затрудненіе въ этомъ отношеніи можетъ встрѣтиться при занятяхъ съ учениками не сельской, а деревенской школы. Въ послѣднемъ случаѣ необходимость можетъ заставить вести настоящую бесѣду при помощи картинъ. Для усвоенія бесѣды учащимися въ первомъ случаѣ повтореніе ея дѣлается въ классѣ при помощи картинъ. Бесѣда возлѣ храма и въ храмѣ можетъ быть для дѣтей не менѣе интересна, чѣмъ такъ называемыя экскурсіи, и можетъ содѣйствовать пробужденію въ нихъ интереса къ изученію богослуженія. Сравнительно съ другими уроками настоящая бесѣда очень велика, но она должна занять болѣе часового урока и вслѣдствіе своей наглядности не можетъ утомить вниманія учащихся.

не обращаемъ особеннаго вниманія, хотя и не знаемъ, зачѣмъ и для чего существуетъ та или другая часть того, что мы видимъ. А иногда бываетъ и такъ, что мы задумаемся надъ чѣмъ нибудь непонятнымъ для насъ, но потомъ забудемъ объ этомъ спросить знающаго человѣка. Въ церкви не мало разныхъ отдѣльныхъ частей, и всѣ онѣ сдѣланы не зря, а со смысломъ. Теперь мы осмотримъ всю нашу церковь и поговоримъ, для чего въ ней все устроено. Я вамъ буду все по порядку объяснять, а что вы сами еще замѣтите, о томъ спрашивайте.

Прежде всего, церковь строится отдѣльно отъ домовъ, и мѣсто вокругъ церкви загораживаютъ или по-славянски ограждаютъ. Оттого это мѣсто называется—оградой. Храмъ строится не для обыкновенной житейской нужды, а для молитвы, потому онъ и выдѣляется изъ ряда простыхъ домовъ. Церковь низомъ своимъ похожа на обыкновенный домъ, а отличается отъ него только верхомъ. Поэтому церковь, или вѣрнѣе храмъ, называется домъ, куда христіане собираются молиться Богу. Вы помните, что Церковью Христовой называются всѣ христіане, общество христіанъ. Христіанское общество собирается на молитву въ отдѣльный домъ или храмъ, потому и самый храмъ называется церковью. Посмотрите, чѣмъ отличается верхъ церкви отъ верха обыкновеннаго дома? Крестъ на церкви ставится потому, что въ нее собираются на молитву вѣрующіе въ Христа, а Христосъ спасъ всѣхъ людей своей смертью на крестѣ. Обратите вниманіе на самый крестъ и сосчитайте, сколько у него концовъ. Всѣхъ концовъ на церковномъ крестѣ восемь. Поэтому такой крестъ называется осмиконечнымъ. А эти восемь концовъ составляются такъ. Продольная сторона, перекладина, на которой были прибиты гвоздями руки Спасителя, нижняя перекладина, гдѣ были прибиты ноги Его, и верхняя дощечка, на которой Пилатъ сдѣлалъ надпись. Припомните, какую? Крестъ иногда дѣлается безъ верхней дощечки, и тогда онъ называется шестиконечнымъ. Бываютъ кресты безъ обѣихъ-верхней и нижней перекладинъ, только съ одной средней; тогда будетъ крестъ четырехконечный. На церкви обыкновенно ставится крестъ восьмиконечный, но христіане одинаково почитаютъ крестъ восьмишести и четырехконечный. Ниже креста сдѣланъ шаръ. Называется этотъ шаръ

главою или куполомъ. Онъ дѣлается для красоты <sup>1)</sup>. Куполовъ на церкви бываетъ не одинаковое число: на маленькихъ церквахъ—одинъ, два, три, а на большихъ ихъ дѣлается много. Рядомъ съ церковью или вмѣстѣ съ ней строится колокольня. На ней вѣшаютъ колокола. Всѣмъ колокола бываютъ разные. Большіе колкола бываютъ по 3—4 тысячи пудовъ. Въ Москвѣ есть царь-колоколъ, онъ вѣситъ 10 т. пудовъ. Когда его стали поднимать, то онъ упалъ, и у него отбился край. Царь-колоколъ и теперь стоитъ съ отбитымъ краемъ. Зачѣмъ существуютъ колокола, вы, конечно, знаете, а вѣшаютъ ихъ на высокихъ колокольняхъ для того, что бы звукъ разносился дальше. Когда начинаютъ строить церковь, когда поднимаютъ кресты или колокола, тогда служится молебень, а на немъ читаются особыя молитвы.

Въ это время собирается много народа, потому что при началѣ постройки церкви, при поднятіи крестовъ, когда церковь снаружи готова, и при поднятіи колоколовъ у всѣхъ прихожанъ бываетъ радостно на душѣ, бываетъ праздникъ. Дома строятся обыкновенно четырехугольные, а церковь—или похожей на крестъ, или круглой или похожей на корабль. Почему крестомъ, вы догадаетесь сами, а почему кругомъ и кораблемъ, мы сейчасъ поговоримъ. Нарисуйте на землѣ кругъ и попробуйте найти у круга конецъ. Конца у круга нѣтъ. А будетъ ли конецъ Христовой Церкви на землѣ? Тоже нѣтъ. Поэтому и церковь строится круглой. Припомните, кто спасся во время потопа? Только тѣ, которые были въ ковчегѣ, а всѣ прочіе погибли. Спаслись отъ вѣчной гибели можетъ только тотъ, кто вѣруетъ въ Христову Церковь и соединяется съ христіанами молитвой въ Божьемъ храмѣ. Грѣхи словно море, а Церковь Христова, какъ корабль въ водѣ. Чтобы христіане всегда помнили объ этомъ, церкви и строятся похожими на корабль. А теперь скажите, на что похожа *наша* церковь? Какъ у всякаго дома, такъ и у церкви есть лицо (фасадъ).

Посмотрите въ какую сторону стоитъ церковь лицомъ? Всѣ церкви строятся лицомъ на восходъ потому, что І. Христосъ жилъ въ восточной сторонѣ. Въ ту же сторону лицомъ стоятъ и молящіеся въ церкви.

---

<sup>1)</sup> Символическое толкованіе купола, равно и числа куполовъ туманно и натянуто, да и самые куполы на церквахъ явились не ранѣе XII вѣка.

Эта бесѣда можетъ быть повторена съ обращеніемъ вниманія учащихъ на слѣдующіе предметы. Храмъ и Церковь. Ограда. Видъ храма. Отличіе его отъ домовъ и сходство съ ними. Крестъ на храмѣ. Виды креста: 4, 6 и 8 конечный. Куполы, число ихъ. Колокольня. Колокола. Молебны при закладкѣ храма, поднятіи колоколовъ и крестовъ. Три формы внѣшняго вида храма и значеніе ихъ. Обращеніе фасада храма на востокъ.

Теперь пойдете въ самый храмъ. Замѣтите, что входъ въ него дѣлается всегда съ запада для того, чтобы каждый входящій въ храмъ видѣлъ его весь. Когда входятъ въ храмъ, то изъ уваженія къ нему мужчины снимаютъ шапки, а женщинамъ снимать платковъ не надобно. Послѣ этого нужно помолиться и вспомнить, что мы входимъ не въ простой домъ, а въ домъ Божій. Благочестивые люди, помолвившись, кланяются на всѣ 4 стороны. Этими поклонами они просятъ прощенія у всѣхъ людей, которыхъ чѣмъ нибудь обидѣли. Въ храмъ мы молимся святѣйшему Господу, поэтому намъ нужно страхнуть со своей души всякій грѣхъ и всякую вражду къ людямъ. Только тогда мы можемъ ждаты милости отъ Бога. Помните слова: *и остави намъ...* Вотъ это мѣсто, куда мы вошли сейчасъ, называется *притворомъ* или *папертью*<sup>1)</sup>. Здѣсь въ старое время, когда крестилось много людей взрослыхъ, стояли тѣ, которые только хотѣли креститься, но еще не крестились. Взрослыхъ людей до крещенія учатъ вѣрѣ Христовой. Учатъ ихъ не по книгѣ, а съ голоса (по—слав. *маса*), отчего тѣ люди, которые только еще хотятъ креститься, называются оглашенными.

Оглашенные въ церковь не ходили, а стояли на паперти, потому что они до крещенія еще не состоятъ дѣтьми Церкви Христовой. Они стояли во время обѣдни только до тѣхъ поръ, когда діаконъ скажетъ: *оглашеннии изыдите*. Эти слова говорятся и теперь за каждой обѣдней. Здѣсь же стояли такіе люди, которые виноваты были въ большихъ грѣхахъ. Они всѣмъ кланялись и просили за нихъ помолиться. Теперь у насъ оглашенныхъ почти не бываетъ, и потому паперть отдѣляется отъ церкви дверями и дѣлается холодной. Къ паперти выходятъ только въ большіе праздники во время всенощной или заутрени, и здѣсь читаютъ особыя

---

<sup>1)</sup> Оба эти слова русскія, но для объясненія трудны, а самое объясненіе не имѣетъ никакого воспитательнаго значенія.

молитвы, послѣ которыхъ много разъ поется *Господи помилуй*. Эти молитвы съ пѣніемъ называются—*литія*. Съ паперти или придѣла мы входимъ въ самый храмъ, гдѣ молятся всѣ христіане или *спрные*. Въ храмѣ на стѣнахъ и на потолкѣ много иконъ разныхъ святыхъ.. Въ каждой церкви на стѣнахъ развѣшиваютъ и рисуютъ разныя иконы, какія захотятъ прихожане или тотъ, кто жертвуетъ деньги на постройку церкви. Впереди стоитъ цѣлая стѣна съ иконами. Она зовется иконостасомъ. За нимъ находится еще часть храма—алтарь. Значить сколько всѣхъ частей храма? Гдѣ мы стоимъ сейчасъ, эта часть находится въ срединѣ между алтаремъ и папертью, а потому называется средней частью. Припомните, сколько частей и какія части были въ Моисеевой скинии и ветхозавѣтномъ храмѣ? По примѣру ихъ устраиваются и наши церкви. Прежде чѣмъ подойти близко къ иконостасу, мы поднимаемся на ступеньки. Мѣсто возлѣ иконостаса называется—*солея* <sup>1)</sup>, а выступъ по срединѣ—*амвонъ*. Оба эти слова не русскія и оба значать—высокое мѣсто. На амвонѣ молится за службой діаконъ. Здѣсь же онъ читаетъ Евангеліе. Евангеліе кладется на высокій столикъ; этотъ столикъ называется—*аналой*, по-русски—высокій столъ.

Солея дѣлается для того, чтобы всѣмъ молящимся въ церкви было видно священника и діакона, и чтобы народъ не тѣснился близко къ иконостасу и не мѣшалъ службѣ. По бокамъ солеи дѣлается двѣ загородки для пѣвчихъ. Пѣвчіе по другому называются клиромъ, оттого и эти загородки называются *клиросами*, правымъ и лѣвымъ. За клиросами ставятся на высокихъ подстановкахъ иконы; эти иконы называются *хоругви*. Ихъ носятъ во время крестныхъ ходовъ.

Въ иконостасѣ дѣлается три двери. Средняя дверь называется царскими вратами. Зовется она вратами потому, что въ ней два раствора, а царскими потому, что въ нихъ выносятъ для причащенія христіанъ Тѣло и Кровь Царя небснаго, Господа Иисуса Христа. На царскихъ вратахъ помѣщаются обыкновенно иконы: Благовѣщенія и четырехъ евангелистовъ. Назовите ихъ и посмотрите на царскихъ

---

<sup>1)</sup> При сообщеніи названій частей храма нами намѣренно употребляется вмѣсто творительнаго падежа именительный, для большей ясности произношенія незнакомыхъ дѣтямъ словъ.

вратахъ. Куда церковь строится лицомъ? Какая сторона отъ востока будетъ вправо и какая влѣво? Вотъ эти двери потому и называются сѣверной и южной. На нихъ рисуютъ разныхъ святыхъ, но больше—перваго мученика за вѣру Христову, перваго діакона или архидіакона Стефана. Во діаконы его выбралъ народъ при апостолахъ, а апостолы помолились и возложили на него руки или посветили. Св. Стефанъ совершалъ много чудесъ, спорилъ о вѣрѣ съ невѣрующими. Тѣ не могли совладать съ его умомъ, наняли ложныхъ свидѣтелей и донесли еврейскимъ начальникамъ, будто Стефанъ не почитаетъ Моисея. Начальники привели Стефана въ свой главный судъ. Тамъ Стефанъ сталъ говорить, что евреи убили напрасно много пророковъ и даже самого Христа, о которомъ предсказывали пророки. Судьи разсердились, вывели Стефана за городъ и убили его камнями. А св. Стефанъ, когда въ него бросали камни, молился за своихъ мучителей: „Господи! не вмѣни имъ этого грѣха!“ И, сказавши эти слова, умеръ.—На другой двери рисуютъ архангела Михаила. По правую сторону отъ царскихъ вратъ ставится икона Спасителя, а по лѣвую—Божіей Матери. Эти двѣ иконы всегда ставятся на этомъ мѣстѣ и потому называются мѣстными. Отъ нихъ направо и налево ставятся разныя иконы.

Здѣсь называются иконы, находящіяся въ мѣстной церкви, при чемъ объ изображенныхъ на нихъ ликахъ дѣлаются краткія сообщенія законоучителемъ.

Мы разсмотрѣли сейчасъ иконы въ нижнемъ ряду. Надъ нимъ есть еще ряды. Каждый такой рядъ въ иконостасѣ называется *ярусомъ*. Во второмъ ярусѣ ставятся иконы двенадцатыхъ праздниковъ. Припомните ихъ и назовите иконы второго яруса. Въ срединѣ, надъ царскими вратами, рисуется образъ Тайной вечери. Укажите на ней Спасителя, ап. Иоанна Богослова и Иуду. Иуда собирается уходить, а ап. Иоаннъ припалъ ко Христу. Подъ этой иконой надъ царскими вратами прикрѣпляется изображеніе голубя. Оно означаетъ Св. Духа. Когда Его люди видѣли въ видѣ голубя? Надъ Тайной вечерей, въ третьемъ ярусѣ, икона Спасителя, сѣдящаго на престолѣ. Возлѣ Него стоятъ Богородица и Иоаннъ Креститель; они молятся, поэтому и самая икона называется молитва или по-гречески *Деисусъ*. По обѣ

стороны отъ этой иконы нарисованы апостолы. Назовите, какихъ вы знаете и расскажите, что знаете о нихъ. Въ четвертомъ ярусѣ нарисованы пророки. Расскажите, какихъ вы знаете пророковъ. На самомъ верху поставленъ крестъ. Ярусовъ въ иконостасахъ бываетъ одинъ, два, три, четыре и больше, смотря по величинѣ церкви. Иконостасовъ въ большихъ церквахъ бываетъ также по нѣскольку, и за каждымъ иконостасомъ находится алтарь. Самый большой алтарь называется главнымъ, а остальные придѣлываются къ нему и называются *придѣлами*. Предъ иконами ставятся подсвѣчники для свѣчъ и лампы для деревяннаго масла. Подъ куполомъ помѣщается висячій подсвѣчникъ для нѣсколькихъ свѣчъ. Онъ называется—*паникадило* или *люстра*. *Паникадило* значитъ—много свѣчъ, а *люстра*—свѣтлая. Паникадило зажигается въ большіе праздники, для отличія большихъ праздниковъ отъ меньшихъ. На подсвѣчникахъ и паникадилѣ горятъ свѣчи изъ воска, а деревянное масло выжимается изъ плодовъ т. н. оливковаго дерева. Это дерево растеть въ теплыхъ странахъ: въ Греціи, въ Италиі, въ Палестинѣ и др. Свѣчи ставятъ предъ иконами молящіеся, желая показать свое усердіе къ Богу и угодникамъ Божиимъ. Всякій человѣкъ всегда хочетъ показать чѣмъ нибудь свою любовь къ тому, кого онъ любитъ. Посмотрите на маленькаго ребенка, какъ онъ старается помочь матери въ работѣ, хотя мать въ этой помощи и не нуждается. Богъ, конечно, ни въ какихъ жертвахъ не нуждается, но людямъ хочется показать чѣмъ нибудь свое усердіе къ Нему, поэтому люди и жертвуютъ свѣчи или деньги на церковь отъ своихъ трудовъ. Отъ этихъ жертвъ бываетъ польза всѣмъ молящимся въ храмѣ: на деньги церковь содержится, а отъ свѣчъ бываетъ свѣтло во время службы. Значитъ, когда мы жертвуемъ на храмъ, то показываемъ свое усердіе къ Богу и вмѣстѣ любовь къ ближнимъ.

Служба въ церкви правится по особымъ книгамъ, которыя называются богослужебными. Въ этихъ книгахъ есть службы на каждый день. Всѣ книги мы не будемъ смотрѣть, а поглядимъ только часословъ, псалтирь и апостоль. По часослову читаются часы, служатся вечерня, заутреня, а въ постѣ еще повечеріе, т. е. такая служба, которая правится

послѣ вечерни <sup>1)</sup>; по псалтири читаются псалмы. Припомните, кто ихъ написалъ? По апостолу читается за обѣдней, около амвона, *Апостолъ*. Эта книга называется такъ потому, что въ ней написано про жизнь, про дѣла и про ученіе апостоловъ.

Если въ средней части храма стоитъ плащаница, то слѣдуетъ показать и ее, съ объясненіемъ времени выноса ея и ея значенія, а потомъ полезно сдѣлать повтореніе съ обращеніемъ вниманія на слѣдующіе предметы. Входъ во храмъ. Дѣйствія и чувства при входѣ въ него. Притворъ или паперть. Оглашенные и кающіеся. Литія. Вѣрныя. Средняя часть храма. Иконостасъ. Ярусы и иконы въ нихъ. Солея, амвонъ, аналой, клиросы, хоругви. Двери въ иконостасѣ, ихъ названія и изображенія на нихъ. Деисусъ. Придѣлы. Паникадило, люстра. Свѣчи и значеніе жертвы вообще. Книги. Плащаница.

За иконостасомъ находится третья часть храма—алтарь. Какіе люди стоятъ въ притворѣ и какіе въ средней части? Въ алтарѣ полагаются стоять архіерею, священнику и діаконову. Но такъ какъ въ приходскихъ церквахъ духовныхъ мало, а въ алтарѣ бываетъ нужно подмести, свѣчи поставить, кадило подать, то въ алтарь у насъ входятъ и не духовные люди; имъ не положено входить только въ царскія двери и проходить между простоломъ и царскими вратами. Женщинамъ въ алтарь входить не велѣно, но старымъ монахинямъ разрѣшается. Значитъ, женщины не считаются хуже мужчинъ, а только Богъ велѣлъ выбирать для службы въ церкви мужчинъ, и быть вмѣстѣ съ мужчинами молодымъ женщинамъ не пригоже.

Въ алтарѣ, противъ царскихъ вратъ, стоитъ неподвижно четырехъугольный столъ, который зовется *престолъ* <sup>1)</sup>. Алтарь есть главная часть храма, а престолъ главная часть алтаря. На немъ совершается таинство Причащенія.

Престолъ освящается за особеннымъ молебномъ; его моютъ душистой водой, кропятъ святой водой, помазываютъ

---

<sup>1)</sup> Пока указываются только службы болѣе или менѣе знакомыя дѣтямъ.

<sup>1)</sup> По нашему мнѣнію, законоучитель не погрѣшитъ, если откроетъ царскія врата, надѣвши на себя епитрахиль. Черезъ царскія врата и дѣвочки-ученицы могутъ ознакомиться съ устройствомъ алтаря. Ради нихъ можно вынести изъ алтаря и священные сосуды.

мвромъ и одѣваютъ въ двѣ одежды—нижняя одежда полотняная, а верхняя шелковая, шерстяная или парчевая. Престоль освящаетъ архіерей или священникъ, съ благословенія архіерея. Каждый престоль ставится на память о какомъ нибудь праздникѣ или святомъ, поэтому тотъ праздникъ зовется престольнымъ или храмовымъ. Какой у насъ престольный праздникъ? Расскажите о немъ <sup>1)</sup>. На престолѣ лежитъ евангеліе, крестъ, и стоитъ особая часовенка, въ которой берегутся запасные Дары для причащенія больныхъ, поэтому она называется — *дарохранительница*. Объ этихъ Дарахъ вы слышали при объясненіи таинства Причащенія. Напрестольное евангеліе выносятся изъ алтаря за обѣдней и за утреней. Во время заутрени къ нему прикладываются молящіяся, а крестъ выносится для того же послѣ обѣдни. Евангеліе мы цѣлуемъ потому, что въ немъ написано про Іисуса Христа и Его же ученіе, а крестъ—потому, что Христосъ спасъ насъ отъ грѣха своими страданіями на крестѣ. Поцѣлуемъ мы показываемъ свою любовь къ Богу; то же показываемъ, когда прикладываемся къ иконамъ. На престолѣ подъ евангеліемъ лежитъ шелковый платокъ. На немъ нарисовано то же, что и на плащаницѣ, и въ немъ зашита частица мощей. Мощами зовутся тѣла и кости святыхъ. По милости Божіей, тѣла святыхъ не гніютъ и пахнутъ точно хорошій душистый цвѣтокъ. На каждомъ престолѣ лежитъ такой платокъ съ мощами. Называется онъ—*антиминсъ*. Его развертываетъ священникъ во время обѣдни <sup>2)</sup> и ставитъ на него чашу и дискось, которые я вамъ сейчасъ покажу. Безъ антиминса служить обѣдню нельзя. Безъ антиминса и не церковь, а часовня. За престоломъ всегда ставится крестъ и икона Божіей Матери, а между ними подсвѣчникъ съ семью свѣчами. Онъ поэтому называется—*семисвѣчникъ*. Теперь мы царскія двери затворимъ и пойдемъ на сѣверную сторону алтаря <sup>3)</sup>. Гдѣ она? Дѣвочки, идите къ сѣверной двери!

---

<sup>1)</sup> Въ случаѣ незнанія учащихся законоучителю самому нужно рассказать о мѣстныхъ храмовыхъ праздникахъ.

<sup>2)</sup> Изъ чувства благоговѣнія антиминсъ лучше не развертывать предъ дѣтьми.

<sup>3)</sup> Горнее мѣсто въ приходскихъ церквахъ не устраивается, а потому о немъ говорить не приходится.

Царскія врата закрываются занавѣсью или *завѣсой*. Ее во время службы то открываютъ, то закрываютъ. Зачѣмъ это дѣлается, узнаете, когда будемъ говорить о церковныхъ службахъ. На сѣверной сторонѣ отъ престола стоитъ похожій на него столъ, который называется *жертвенникомъ*. Вы знаете, что для таинства Причащенія приготавливаются бѣлый хлѣбъ и вино. Въ старину хлѣбъ и вино жертвовали сами христіане. Ихъ жертвы складывались на этомъ столѣ, оттого и самый столъ сталъ называться жертвенникомъ. На немъ теперь священникъ приготавливаетъ все, что нужно для таинства причащенія <sup>1)</sup>. Для этого онъ беретъ просфору и вырѣзываетъ изъ нея, по печати, четырехугольную часть копѣемъ. Эта часть называется—*агнецъ*.

Вотъ—*копѣ*. Эту часть онъ кладетъ на блюдце съ подставкой. Вотъ это блюдце. Оно называется по-гречески *дискосъ*; по-русски значитъ—блюдо. Потомъ священникъ наливаетъ краснаго вина съ водой въ чашу. На дискосъ кладутся еще частицы, которыя священникъ вынимаетъ изъ другихъ просфоръ. О нихъ мы будемъ говорить послѣ. Поверхъ агнца ставится вотъ эта звѣзда или *звѣздца*, а потомъ дискосъ и чаша покрываются вотъ этими покровцами и сверхъ нихъ однимъ платкомъ, который зовется—*воздухъ*. Чаша и дискосъ покрываются для того, что бы въ нихъ не попадало пыли и не садились мухи. Причащаетъ христіанъ священникъ ложечкой; она зовется *лжицей*. Кромѣ этихъ сосудовъ есть еще чаша для освященія воды во время молебновъ и блюдо для освященія хлѣба, пшеницы, вина и елея послѣ литіи за всенощной или заутреней. Во время службъ священникъ или діаконовъ кадитъ. Для этого въ кадило кладутся горячіе угли и *ладонъ*. Ладонъ—душистая смола разныхъ растений. Что означаетъ каженіе, о томъ будемъ говорить послѣ.

Священникъ и діаконовъ служатъ въ церкви не въ той одеждѣ, въ какой они ходятъ дома, а въ особенной. Особенную одежду они надѣваютъ для памяти себѣ, что въ церкви они не простые люди, а служители Божіи, и потому въ церкви ни о чемъ житейскомъ имъ думать не слѣдуетъ. Ви-

---

<sup>1)</sup> На жертвенникѣ евхаристическая жертва не совершается, а потому въ смыслѣ принесенія этой жертвы жертвенникомъ называется престоль.

дя ихъ въ особенной одеждѣ, и молящіеся помнятъ, что священникъ и діаконъ не простые люди.

Самая верхняя одежда священника называется—*риза*. Подъ нее надѣвается длинная одежда, вродѣ рубашки,—*подризникъ*. На шею надѣвается полоса, которая называется *эпитрахиль*. Она самая главная одежда священника. Безъ нея священникъ никакой службы править не можетъ. На бедро съ правой стороны надѣвается *набедренникъ*. Подпоясывается священникъ *поясомъ*, а на руки надѣваетъ *поручи*. Поясъ и поручи надѣваются для того, чтобы широкій подризникъ и рукава не мѣшали священнику совершать за службой разныя дѣйствія <sup>1)</sup>. У діакона одеждъ меньше, и онѣ похожи на одежды священника. Діаконъ надѣваетъ одежду, сходную съ подризникомъ, но зовется она *стихарь*. На руки діаконъ надѣваетъ также поручи, а вмѣсто эпитрахили перекрѣшиваетъ черезъ лѣвое плечо длинную ленту—*орарь*. Если эту ленту сложить вдвое и надѣть на шею, то выйдетъ священническая эпитрахиль. У архіерея тѣ же одежды, что и у священника, только поверхъ подризника онъ надѣваетъ одежду вродѣ діаконскаго стихаря—*саккосъ*, вокругъ шеи надѣвается широкая полоса—*омофоръ*, а на правое бедро привѣшивается четырехъугольный кусокъ изъ парчи—*палица*. На голову архіерей надѣваетъ золотую шапку—*митру*, а священниковъ награждаютъ *скуфьей* и *камилавкой*. Скуфья—шапочка съ острымъ верхомъ, а камилавка круглая. Архіерей, священникъ и діаконъ надѣваютъ особые одежды только за службой. Псаломщикъ, хотя и не принадлежитъ къ чину священства, такъ какъ только три степени священства, но во время службы и онъ надѣваетъ стихарь. Стихарь могутъ, съ архіерейскаго благословенія, надѣвать и простые христіане, когда они прислуживаютъ въ церкви.

*Повтореніе.* Алтарь, его назначеніе. Престоль, его назначеніе, освященіе, одежды на престоль. Престольные праздники. Крестъ, евангеліе, дарохранильница, антиминосъ. Запрестольныя иконы. Семисвѣчникъ. Завѣса. Жертвенникъ. Сосуды и покровцы. Ладонъ. Священные одежды.

---

<sup>1)</sup> Объясненіе символическаго значенія каждой одежды для дѣтей малопонятно, ведетъ начало далеко не отъ первыхъ вѣковъ христіанства и не подтверждено вселенскимъ преданіемъ, а потому въ начальной школѣ можетъ быть опущено.

Все въ храмѣ устроено для службы Богу. Всѣ предметы въ храмѣ не обыкновенныя житейскія вещи, а потому называются священными. Церковь и церковныя вещи надо почитать больше простыхъ домашнихъ вещей, потому что онѣ священны, назначены для службы Богу.

## АРХИМАНДРИТЪ АНТОНИНЪ,

начальникъ Русской Духовной Миссиі въ  
Іерусалимѣ.

(Окончаніе \*).

Приспомятнѣнный о. Антонинъ рядомъ съ живою практическою дѣятельностію занимался учеными работами, результаты коихъ весьма печтены. Прежде всего его интересъ былъ обращенъ на раскопки въ такомъ археологическомъ пунктѣ, какъ Іерусалимъ (Душепол. Чт. 1866, ч. 3, стр. 148, 149 и 157), и когда въ 1883 году Православное Палестинское Общество пожелало произвести научныя раскопки близъ храма Гроба Господня на русскомъ мѣстѣ съ цѣлію опредѣлить древность іудейскихъ стѣнъ и вмѣстѣ съ ними порога тѣхъ воротъ, чрезъ которыя Господь І. Христосъ шелъ изъ города на Голгоѳу, то въ числѣ не многихъ ученыхъ русскихъ и иностранныхъ. дать заключеніе объ этихъ остаткахъ древности поручено было и покойному о. архимандриту Антонину<sup>1)</sup>.

Въ 1870 году прибылъ въ Іерусалимъ бывшій ректоръ Кіевской академіи Филаретъ (скончавшійся въ санѣ Еписк. Рижскаго) и задумалъ посѣтить Св. гору Синай; о. Антонинъ рѣшился сопутствовать ему, не смотря на жаркую пору года (конецъ іюля). Во время двухмѣсячнаго пребыванія тамъ онъ составилъ подробный каталогъ всѣмъ гре-

---

\* ) См. Изв. по Каз. Епарх. № 34.

<sup>1)</sup> Результаты этихъ изслѣдованій по данному вопросу составили 70 вып. Палестинскаго Сборника подъ заглавіемъ „Раскопки на русскомъ мѣстѣ близъ храма Воскресенія Христа въ Іерусалимѣ.“

ческимъ рукописямъ, хранящимся въ этой обители. Такъ прошла двадцативосьмилѣтняя жизнь и дѣятельность о. архимандрита Антонина на пользу Православія и Русской науки въ Палестинѣ.

Казалось бы, что предъ этою неутомимою и весьма плодотворною жизнію и дѣятельностію умолкнуть завистники и недоброжелатели; однако мечтамъ о. Антонина „жить гдѣ больше книгъ и меньше интригъ“ не суждено было сбыться: клевета не оставляла его до могилы <sup>1)</sup>.

Существовало предположеніе перемѣстить о. Антонина съ Востока, назначивъ его епископомъ въ Россіи, но онъ не захотѣлъ разставаться съ любимымъ Востокомъ и только на время войны Россіи съ Турціею переехалъ въ Аѳины, а по окончаніи войны возвратился въ дорогой ему Іерусалимъ, гдѣ имѣлъ пребываніе до самой своей кончины.

Первые признаки болѣзни, сведшей его въ могилу, появились мѣсяца за два до кончины. Болѣзнь, состоявшая въ развитіи желчи, долгое время не представляла опаснаго характера; однако о. архимандритъ не выходилъ изъ дома, никого не принималъ къ себѣ, но дѣлъ правленія не оставлялъ, не ложился въ постель, а, по возможности, занимался и, несмотря на общее свойство болѣзни, — раздражать больного, — былъ довольно благодушенъ <sup>2)</sup>.

Угрожающимъ признакомъ было полное отсутствіе аппетита и крайнее отвращеніе ко всякимъ лекарствамъ, такъ что ему приходилось давать ихъ чуть ни насильно. Слѣдствіемъ этого, конечно, было полное ослабленіе организма и развитіе болѣзни. Болѣе острый характеръ болѣзни приняла съ перемѣнной сухой погоды на дождливую въ половинѣ марта. Болѣзнь распространилась по всему организму; начались нестерпимыя страданія и ужасныя головныя боли, впро-

---

<sup>1)</sup> Враги о. Антонина ставили ему въ упрекъ, что онъ имѣлъ чрезмѣрное довѣріе къ своему драгоману Якову Халеби, турецкому подданному, на имя коего онъ приобрѣталъ въ Палестинѣ земли, но этотъ честный человекъ до конца остался вѣрнымъ долгу и преданнымъ своему благодѣтелю.

<sup>2)</sup> Начало болѣзни о. Антонина приурочиваютъ къ 3 февраля. Въ этотъ день онъ вечеромъ былъ на дачѣ у блаженнѣйшаго Патріарха и долгое время пробылъ въ устроенной тамъ обсерваторіи.

чемъ, безъ всякаго потемнѣнія сознанія. Марта 18-го больной исповѣдывался у своего духовника, игумена обители св. Саввы, и былъ приобщенъ Св. Таинъ Христовыхъ. На слѣдующій день, онъ, въ присутствіи г. генеральнаго Россійскаго консула въ Іерусалимѣ г. Арсеньева, составилъ формальное духовное завѣщаніе, въ которомъ 1) всѣ приобрѣтенныя имъ земли и имущества и всѣ печатныя книги своей бібліотеки завѣщаль Св. Синоду, 2) завѣщаль, чтобы составленный имъ въ теченіе продолжительнаго служенія на Востокѣ Археологическій музей оставался въ занимаемомъ имъ помѣщеніи Миссіи, кромѣ новой археологической драгоценности этого, музея, бюста Ирода Великаго, который онъ завѣщаль Императорскому эрмитажу.

3) Изъ имѣющихся у него двухъ телескоповъ: одинъ, особенно цѣнный, завѣщаль Кіевской духовной академіи, меньшій—своему брату родному въ Перми, духовный же органъ своей сестрѣ.

4) Изъ священныхъ вещей—кабинетный крестъ онъ завѣщаль въ Далматовскій монастырь, Пермской губерніи, гдѣ онъ получилъ начальное образованіе; панагію съ сибирскими камнями св. Гробу, другую панагію съ сибирскими камнями и малахитомъ въ Пермскій каедр. соборъ.

5) Императорской публичной бібліотекѣ онъ завѣщаль весьма цѣнное собраніе рукописей греческихъ и южно-славянскихъ съ предложеніемъ, чтобы Библиотека купила ихъ за сумму не менѣе 5,000 рублей и сумму обратить на построеніе церкви въ Анкирѣ (нынѣ Ангора) въ Малой Азіи, гдѣ пострадалъ Св. Мученикъ, имя котораго онъ носилъ со дня своего постриженія <sup>1)</sup>).

6) 19 большихъ тетрадей въ 4-ю долю листа, составляющихъ любопытный дневникъ, веденный аккуратно день за день, начиная съ 1841 года, оставленъ Св. Синоду съ

---

<sup>1)</sup> Ангара (древн Анкира) гор. Мал. Азіи. Населенія въ ней нынѣ около 20 тысячъ, изъ коихъ треть армяне. Въ городѣ замѣчательная мечеть Хаджи-Байрамъ—прежній языческій храмъ временъ импер. Августа. Храмъ этотъ въ Византийскую эпоху былъ обращенъ въ церковь. По преданію въ этомъ городѣ Ап. Павелъ проповѣдывалъ Галатамъ (Путеш. англлич. Муррея Лавдина, стр. 359—360), также путеш. Д-ра Гейки (Святая земля и Библія 2 тома въ рус. переводѣ 1894 года)..

тѣмъ, чтобы въ теченіе 40 лѣтъ со дня кончины его не обородовали.

Сознаніе не покидало почившаго до послѣднихъ минутъ жизни. 24 марта, въ канунъ Благовѣщенія, больной былъ очень слабъ и часа въ 2 пополудни старшій членъ миссіи игумень Веніаминъ прочиталъ ему отходную; вскорѣ послѣ этого, въ началѣ 4-го часа по полудни, въ смежномъ съ домомъ миссіи соборномъ русскомъ храмѣ начался торжественный, праздничный звонъ ко всеобщей. Больной, услышавъ звонъ, спросилъ: „къ чему это звонять?“

Минуть чрезъ 20 послѣ того необычно протяжный звукъ того же колокола возвѣстилъ молящимся въ храмѣ о кончинѣ о. архимандрита.

Тѣло почившаго было положено въ обширномъ залѣ архимандричихъ покоевъ и православные люди всякаго племени: русскіе, греки, арабы стеклись прощаться съ дорогимъ для нихъ почившимъ.

Въ 7 часовъ вечера, согласно желанію блаженнѣйшаго патріарха, Архіепископомъ Тиверіадскимъ Поликарпомъ, въ сослуженіи греческаго духовенства и при пѣніи хора русской миссіи, совершена была первая торжественная панихида по почившемъ.

На востокѣ, по турецкимъ законамъ, погребеніе почившихъ совершается въ первые сутки по ихъ смерти. Поэтому погребеніе о. архимандрита было совершено въ самый праздникъ Благовѣщенія.

Въ этотъ день, предъ литургіею, тѣло почившаго духовенствомъ русской миссіи было перенесено въ соборный храмъ миссіи и, по окончанія литургіи въ 10 часовъ, совершена была духовенствомъ миссіи панихида.

Въ 2 часа пополудни прибилъ въ соборный храмъ его Блаженство блаженнѣйшій Герасимъ патріархъ св. Града Іерусалима и всея Палестины и въ сослуженіи со многими митрополитами, архимандритами и іеромонахами, при пѣніи патріаршаго хора и пѣвцовъ русской миссіи торжественно совершилъ чинъ отпѣванія. Во время отпѣванія, по прочтеніи патріархомъ Евангелія, архимандритъ Іерусалимской церкви Фотій съ величайшимъ одушевленіемъ произнесъ краснорѣчивое слово, въ которомъ изобразилъ съ ораторскимъ искусствомъ ученія и административныя заслуги по-

чавшаго и скорбь страны Палестинской о его кончинѣ. Затѣмъ краткую и вмѣстѣ глубоко прочувствованную рѣчь произнесъ, находившійся въ то время въ Палестинѣ, профессоръ Казанской духовной академіи С. А. Терновскій. Въ ней достопочтенный профессоръ, между прочимъ, говорилъ: „Всегда занятый вопросами высшаго вѣданія, ты однажды спрашивалъ меня: что такое бытіе? Не моему слабому слову надлежало разъяснить тебѣ этотъ вопросъ, да и самъ ты сознавалъ, что ограниченному человѣческому разуму невозможно постигнуть тайну бытія, невозможно познать: откуда мы приходимъ и куда идемъ; ты всегда сознавалъ, что жизнь и смерть наши въ рукахъ Господа, и всегда вѣрилъ и вручалъ свою жизнь святой волѣ Провидѣнія, поэтому скажемъ отъ лица твоего при гробѣ твоёмъ: Да будетъ воля Господня.

Но когда мы размышляемъ о значеніи жизни при гробѣ твоёмъ, невольно вспоминаются намъ слова великаго московскаго Святителя Филарета: „не напрасно, не случайно жизнь отъ Бога намъ дана“: кто не получитъ при гробѣ твоёмъ увѣренности въ правдивости этихъ словъ. Далѣе профессоръ, характеризуя многостороннюю и многополезную дѣятельность почившаго, говорить о полувѣковомъ служеніи его церкви Божіей, служеніи беззавѣтномъ, и, особенно отмѣчаетъ болѣе четверти-вѣковое служеніе въ должности начальника русской миссіи въ Іерусалимѣ, — служеніе особенно цѣнное для русской церкви, — отвѣтственное, трудное и обширное особенно до времени открытія здѣсь Православнаго Палестинскаго общества. Да помянетъ Господь эту преданность твою неизмѣнную мѣсту твоего служенія здѣсь до конца жизни; да подастъ Господь силу и успѣхъ другимъ русскимъ дѣлателямъ въ Палестинѣ. Я вижу, говорилъ профессоръ, громадное стеченіе молящихся при твоёмъ гробѣ, и уповаю, что многіе изъ здѣ присутствующихъ, храня о тебѣ дорогую память за твои добрыя отношенія къ нимъ, воззовутъ ко Господу: да сотворитъ онъ тебѣ вѣчную память. Но не однѣ молитвы здѣ предстоящихъ вознесутся о тебѣ ко Господу; немало вознесется молитвъ о упокоеніи души твоей отъ тѣхъ многочисленныхъ паломниковъ земли русской, которые на короткое время посѣщали Св. мѣста и отбыли на родину, храня о тебѣ доброе воспоминаніе; на первомъ мѣ-

стѣ изъ числа ихъ, — временныхъ пришельцевъ въ Св. землю, — будутъ хранить о тебѣ добрую память люди науки, которую ты обогатилъ многими драгоценными открытіями, особенно въ области Археологіи.

Преклоняюсь предъ гробомъ твоимъ, благодаря тебя отъ лица академіи Казанской, въ которой я служу, за то доброе, какое ты сдѣлалъ и для людей науки. Да причтетъ тебя Господь къ лику праведныхъ въ селеніяхъ своихъ“.

Отпѣваніе длилось около двухъ часовъ при грамадномъ стеченіи молящихся; обширный соборный храмъ русской миссіи былъ переполненъ молящимися, и множество народа стояло внѣ храма, ожидая возможности поклониться гробу почившаго при выносѣ его изъ церкви.

Этотъ выносъ и несеніе гроба къ мѣсту вѣчнаго покоя представляли собою особенно величественную и трогательную картину.

Согласно волѣ покойнаго, могила для его гроба была приготовлена на Елеонской горѣ, въ устроенной имъ церкви Русской Миссіи, находящейся на самой вершинѣ Священной горы.

Далекій трехверстный путь отъ соборнаго храма миссіи, до храма на Елеонской горѣ, путь совершенно открытый, такъ какъ пролегаетъ по дорогѣ, окружающей городъ, во время движенія похоронной процессіи, былъ покрытъ группами разноплеменныхъ людей, собравшихся съ всего Іерусалима посмотреть на погребеніе всѣмъ извѣстнаго и уважаемаго Архимандрита.

Медленное движеніе похоронной процессіи продолжалось при лучахъ заходящаго солнца почти два часа. Въ концѣ 6-го часа процессія достигла окрестностей Елеонской горы и была встрѣчена здѣсь Преосвященнѣйшимъ Епифаніемъ Митрополитомъ Іорданскимъ, который, совершивъ здѣсь литію, сопровождалъ гробъ далѣе въ церковь на Елеонской горѣ. Гробъ внесенъ былъ въ храмъ, и, по совершеніи краткой заупокойной литіи, опущенъ былъ въ могилу, приготовленную въ лѣвой отъ алтаря нишѣ крестообразно построеннаго храма.

Протоіерей *Михаилъ Акрамовскій.*

## УСТАВЪ

ОБЩЕСТВА УЛУЧШЕНИЯ НАРОДНАГО ТРУДА,

ВЪ ПАМЯТЬ

Царя-Освободителя Александра II-го <sup>1)</sup>.

(Окончаніе).

### ГЛАВА V.

#### Собранія членовъ Общества.

§ 55. Направленіе и руководство дѣлами Общества принадлежит собраніямъ членовъ онаго, которыя, соотвѣтственно опредѣленнымъ симъ уставомъ предметамъ вѣдомства каждой изъ двухъ степеней управленій Общества, раздѣляются на Собранія Мѣстныхъ Комитетовъ и Общія Собранія Общества.

Собранія эти бывають обыкновенныя и чрезвычайныя.

Постановленія Общаго Собранія Общества обязательны для всѣхъ управленій и органовъ Общества.

§ 56. Въ Собраніяхъ Мѣстныхъ Комитетовъ участвуютъ, съ рѣшающимъ голосомъ и равными правами, всѣ причисленные къ Комитету члены Общества (§§ 27 и 28) и представители мѣстныхъ учрежденій, пользующихся правами членовъ, къ какому бы разряду всѣ означенные члены ни принадлежали (§§ 11—14 устава).

Кромѣ того, въ этихъ собраніяхъ участвуютъ съ правомъ рѣшающаго голоса, члены Главнаго Управленія, командированные въ Комитетъ по дѣламъ Общества, а также, хотя бы временно пребывающіе въ мѣстности, гдѣ дѣйствуетъ Комитетъ, Почетные и Дѣйствительные члены Общества.

Собранія каждаго Мѣстнаго Комитета признаются состоявшимися и постановленія ихъ имѣющими законную силу и обязательными для Комитета и всѣхъ его органовъ, когда, во 1-хъ, всѣ члены Общества, числящіеся въ составѣ Комитета, оповѣщены по крайней мѣрѣ за двѣ недѣли о предстоящемъ Собраніи и предметахъ, требующихъ его рѣшенія, и, во 2-хъ, въ Собраніе прибыло не менѣе  $\frac{1}{3}$  всѣхъ членовъ Общества, проживающихъ въ районѣ дѣйствій Комитета.

---

<sup>1)</sup> Изв. по Каз. парх. 1907 г. ЕМ 38.

Въ случаѣ неприбытія въ Собраніе положеннаго числа членовъ, чрезъ двѣ недѣли созывается для рѣшенія вопросовъ, оставшихся нерѣшенными въ несостоявшемся Собраніи, второе Собраніе, считающееся законнымъ при всякомъ числѣ прибывшихъ въ него членовъ. Если же въ Комитетѣ состоитъ менѣе 15 членовъ, то для признанія Собранія состоявшимся требуется присутствіе по крайней мѣрѣ 5 членовъ.

Для производства выборовъ предложенныхъ членовъ-Соревнователей *въ пожизненные члены Мѣстнаго Комитета* (§ 14) и для рѣшенія вопроса о закрытіи Комитета,—требуется присутствіе не менѣе  $\frac{1}{2}$  означенныхъ выше членовъ.

Въ Собраніяхъ членовъ Комитета предсѣдательствуетъ Предсѣдатель (или Предсѣдательница) Комитета, а для предсѣдательства въ Собраніи при разсмотрѣніи годового отчета Комитета избирается особый Предсѣдатель изъ числа присутствующихъ членовъ, не участвующихъ въ управленіи Мѣстнаго Комитета.

Все дѣла въ комитетскихъ Собраніяхъ рѣшаются большинствомъ  $\frac{2}{3}$  голосовъ присутствующихъ въ Собраніи членовъ, кромѣ избранія пожизненныхъ членовъ Комитетовъ и вопроса о закрытіи Комитетовъ, для которыхъ требуется большинствомъ  $\frac{3}{4}$  голосовъ присутствующихъ членовъ.

Выборы лицъ, а также рѣшенія по вопросамъ денежнымъ или личнымъ, производятся въ Собраніяхъ членовъ Комитетовъ посредствомъ закрытой баллотировки.

*Примѣчаніе.* Ближайшее устройство, порядокъ, сроки созыва и кругъ занятій Собраній каждаго Мѣстнаго Комитета опредѣляются въ составляемыхъ ими для себя подробныхъ правилахъ (Наказѣ), утверждаемыхъ Главнымъ Управленіемъ Общества (§ 29).

Обыкновенныя Общія Собранія Общества созываются Главнымъ Управленіемъ одинъ разъ въ годъ не позже марта мѣсяца, посредствомъ объявленій въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ и въ нѣсколькихъ наиболѣе распространенныхъ газетахъ обѣихъ столицъ, равно чрезъ циркулярныя сообщенія Мѣстнымъ Комитетамъ и повѣствами Почетнымъ и Дѣйствительнымъ членамъ Общества, по крайней мѣрѣ за шесть недѣль до дня собранія.

*Примѣчаніе.* Въ публикаціяхъ и повѣствахъ о созывѣ Общихъ Собраній означаются подробно предметы, подлежащіе разрѣшенію каждаго Собранія.

§ 58. Каждое обыкновенное Общее Собрание опредѣляетъ срокъ и мѣсто созыва будущаго годового Собранія.

§ 59. Чрезвычайныя Общія Собранія Общества созываются лишь въ случаяхъ особой важности, тѣмъ же порядкомъ, какъ и обыкновенныя (§ 57), по рѣшенію Главнаго Управленія, или по заявленію, подписанному по крайней мѣрѣ 25 Почетными и Дѣйствительными членами, или 100 членами-Соревнователями Общества.

§ 60. Въ Общихъ Собраніяхъ предсѣдательствуетъ Предсѣдатель Общества.

§ 61. Въ Общихъ Собраніяхъ Общества имѣютъ право присутствовать всѣ члены Общества; но правомъ участія въ обсужденіи предлагаемыхъ вопросовъ и въ постановленіяхъ Собранія, съ рѣшающимъ голосомъ, пользуются лишь слѣдующія лица, или представители учрежденій, состоящихъ членами.

а) всѣ Почетные и Дѣйствительные члены Общества.

б) Предсѣдатели, или вмѣсто нихъ помощники Предсѣдателей Мѣстныхъ Комитетовъ.

в) избираемые Мѣстными Комитетами, для участія въ каждомъ Общемъ Собраніи Общества, представители, по одному отъ Комитетовъ, въ которыхъ числится до 20 членовъ, по два—отъ Комитетовъ, имѣющихъ до 50 членовъ, по три—отъ Комитетовъ, въ которыхъ до 100 членовъ, и по четыре—отъ Комитетовъ, имѣющихъ въ своемъ составѣ болѣе 100 членовъ, и

г) Пожизненные члены Мѣстныхъ Комитетовъ (§ 14) и тѣ изъ членовъ Соревнователей Общества, которые, сдѣлавъ въ кассу Главнаго Управленія единовременный (пожизненный) взносъ, проживаютъ, или находятся въ мѣстности, на которую распространяются дѣйствія того или другаго изъ Мѣстныхъ Комитетовъ Общества, числятся въ составѣ Комитета и принимаютъ непосредственное участіе въ его трудахъ.

§ 62. Общія Собранія Общества считаются состоящимися, когда въ нихъ присутствуетъ не менѣе 50 означенныхъ въ § 61 членовъ; въ противномъ случаѣ, не позже какъ черезъ четыре недѣли, созывается, порядкомъ, указаннымъ въ § 57, вторичное Собраніе, для котораго не требуется опредѣленнаго числа присутствующихъ. Разсмотрѣнію этого послѣдняго Собранія подлежатъ только тѣ дѣла и вопросы, которые входили въ программу занятій перваго, несостоявшаго Собранія.

§ 63. Къ кругу занятій обыкновенныхъ Общихъ Собраній Общества относятся:

а) разсмотрѣнiе и утверждение общаго плана дѣйствій Общества на слѣдующій отчетный годъ (§ 45) и отчета Главнаго Управленiя за истекшей годъ (§ 54), вмѣстѣ съ заключенiемъ по оному Ревизионной Комиссiи. По утверженiи плана дѣйствій и отчета, они публикуются во всеобщее свѣдѣнiе въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» и въ вѣдомостяхъ столичныхъ и мѣстныхъ; одновременно съ симъ голо-вой отчетъ о дѣятельности Общества, представляются въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, Главное Управление Землеустройства и Земледѣлiя и Министерства Народнаго Просвѣщенiя и финансовъ (нынѣ Торговли и Промышленности);

б) обсужденiе различныхъ вопросовъ и мѣръ, предлагаемыхъ Главнымъ Управленiемъ. Мѣстными Комитетами и членами Общества, а также жалобъ на дѣйствiя Главнаго Управленiя и Мѣстныхъ Комитетовъ, и, въ случаѣ признанной, по заключенiю Главнаго Управленiя, необходимости, постановленiе о закрытiи Мѣстныхъ Комитетовъ, въ которыхъ будутъ обнаружены злоупотребленiя, отступленiя отъ цѣлей Общества, неисполненiя устава и правилъ Общества, или отсутствiе дѣятельности;

в) избранiе Почетныхъ членовъ Общества;

г) выборъ Предсѣдателя Общества, его Помощника, членовъ Совѣта Главнаго Управленiя и кандидатовъ къ нимъ;

д) избранiе для повѣрки отчета слѣдующаго года, равно капиталовъ и имущества Общества, Ревизионной Комиссiи, изъ трехъ, не принадлежащихъ къ составу Главнаго Управленiя, Почетныхъ или Дѣйствительныхъ членовъ, и трехъ, имѣющихъ, согласно § 61, право участвовать въ Общихъ Собранiяхъ членовъ Соревнователей, а равно столькихъ же кандидатовъ ко всѣмъ означеннымъ членамъ;

е) установленiе правилъ о награженiи оказавшихъ услуги Обществу и отличiяхъ, согласно § 9, и

ж) постановленiя объ измѣненiи устава Общества.

*Примѣчанiе* Мѣстные Комитеты и члены Общества, желающiе предложить Общему Собранiю какую либо мѣру, или заявить жалобу, обязаны представить ихъ письменно Главному Управленiю не позже какъ за двѣ недѣли до дня Собранiя. Мѣры, предложенныя членами Общества, вносятся въ Общее Собранiе лишь въ томъ случаѣ, если Главное

Управление признаетъ ихъ заслуживающими уваженія, или если предложенія эти подписаны, по крайней мѣрѣ, десятью Почетными или Дѣйствительными членами Общества, или двадцатью пятью членами-Соревнователями; для внесенія въ Общее Собраніе жалобъ, требуется заявленіе ихъ такимъ же какъ и для мѣрѣ, числомъ членовъ того или другого разряда.

§ 64. Всѣ дѣла, кромѣ вопроса объ измѣненіи устава и закрытіи Общества, рѣшаются въ Общемъ Собраніи простымъ, т. е. абсолютнымъ большинствомъ голосовъ; при раздѣленіи ихъ поровну, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ. Для принятія предложеній объ измѣненіи устава Общества требуется большинство двухъ третей всѣхъ наличныхъ голосовъ, а для рѣшенія вопроса о ликвидаціи дѣлъ Общества, а также способа и порядка таковой ликвидаціи—большинство трехъ четвертей наличныхъ голосовъ.

*Примѣчаніе.* Выборы лицъ производятся въ Общемъ Собраніи Общества посредствомъ закрытой баллотировки.

§ 65. Если по какимъ либо обстоятельствамъ Общество прекратитъ свои дѣйствія, то денежные его капиталы и вообще все его имущество обращаются на предметы благотворенія, по опредѣленію Общаго Собранія членовъ общества (§ 64) и съ разрѣшенія Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

О закрытіи Общества доводится до свѣдѣнія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія и Министерствъ: Народнаго Просвѣщенія и Финансовъ (нынѣ Торговли и Промышленности).

## Епархіальная хроника.

**Архіерейскія служенія и обзорніе епархіи.**

*Сентября 1-го.* Суббота. Начало Индикта (новаго года). Преподобнаго Симеона Столпника и св. великомученицы Маргариты (Марьяны). Празднество въ честь Пречестной иконы Пресвятой Богородицы, именуемой „Всеблаженной“ (Паммакариссты). Въ Казанскомъ Богородицкомъ женскомъ монастырѣ, по случаю празднованія иконѣ Пресвятой Богородицѣ Всеблаженной, въ три часа была отслужена монастыр. духовенствомъ, во главѣ съ протоіереемъ Александромъ Зеленецкимъ *малая вечерня*, молебень Божіей Матери и малая повечеріе, на которомъ былъ прочитанъ канонъ св. сорока мученицамъ, память коимъ 1-го сентября.

Въ 6 часовъ *всенощное бдѣніе* въ монастырскомъ (Богородицкомъ) соборѣ, служба отправлялась Спасителю (на новое лѣто) и Пресвятой Богородицѣ (Всеблаженной, по особо напечатанной службѣ). Всенощная была отправлена Архіепископомъ Димитріемъ, Преосвященнымъ Иннокентіемъ, настоятелемъ Успенскаго Свѣязскаго монастыря, и Алексіемъ, епископомъ Чистопольскимъ, въ сослуженіи протоіерея Евѣмія Малова, ректора духов. семинаріи архимандрита Михаила, настоятеля Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Екзакустодіана, архимандрита Андрея, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, благочиннаго 1-го округа г. Казани Петропавловскаго собора протоіерея Іоанна Горизонтова, монастырскихъ протоіереевъ Александра Зеленецкаго, Василія Братолюбова, Рождество-Богородицкой (Пятницкой) церкви священника Николая Воронцова и монастырскихъ священниковъ Николая Измаилова, Петра Самуилова, Николая Степанова и Николая Соколова. На литію выходилъ Преосвященный Алексій. По поліелеѣ Преосвященными поочередно былъ прочитанъ *акавистъ* Пресвятой Богородицѣ (Благовѣщенію); восхвалевія (радуясь) въ икосахъ попеременно пѣли два монастырскихъ хора. *Сказаніе* объ иконѣ Пресвятой Богородицы, именуемой Всеблаженной—по 6-й пѣсни канона прочиталъ священникъ Николай Степановъ; *каноны* были читаны священниками Николаемъ Измайловымъ—Спасителю и Николаемъ Воронцовымъ—Божіей Матери.— Въ тепломъ монастырскомъ храмѣ (Святителя Николая), по случаю храмоваго праздника, въ правомъ придѣлѣ, посвященномъ св. муч. Маргаритѣ, соборнѣ отправлялась праздничная (по храмовой главѣ) служба св. Великомученицѣ Маринѣ—Маргаритѣ (17 іюня) и пр. Симеону Столпнику, а затѣмъ равная литургія и молебенъ храму (св. Маргаритѣ).—*Проповѣдь* на литургіи произнесъ священникъ Николай Воронцовъ. Въ 8½ часовъ въ каедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ перезвонъ и благовѣстъ къ *крестному ходу*. Во главѣ крестнаго хода изъ каедр. собора шелъ Преосвященный Епископъ Иннокентій, на пути изъ Спасо-Преображенскаго монастыря вышелъ монастырскій ходъ во главѣ съ архимандритомъ Андреемъ и братією обители, въ крестномъ ходу несены были: икона трехъ святителей Казанскихъ—Гурія, Варсонофія и Германа изъ каедр. собора и икона св. великомученицы Варвары изъ Спасскаго мона-

стыря; въ крестномъ ходу участвовали хоругвеносцы и члены русскаго союза съ своими знаменами. Во время крестнаго хода отправлялся *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ. У южныхъ воротъ Богородицкаго монастырскаго собора градскій крестный ходъ встрѣченъ былъ Архіепископомъ Димитріемъ; при приближеніи онаго пѣли: „Спаси отъ бѣдъ“, произнесена была малая ектенія и Архіепископомъ было прочитано Евангеліе (отъ Луки зач. 4). Затѣмъ св. иконою Божіей Матери Архіепископомъ на четыре стороны было сдѣлано осяненіе и окропленіе освященною водою при пѣніи „Пресвятая Богородице, спаси насъ“, затѣмъ тропари Пресвятой Богородицѣ Всеблаженной <sup>1)</sup> и Казанской иконѣ Божіей Матери „Заступнице усердная“..., крестный ходъ вступилъ въ монастырскій храмъ, въ коемъ была совершена *литургія* Архіепископомъ Димитріемъ и Епископомъ Иннокентіемъ, въ сослуженіи протоіерея Евѳимія Малова, архимандритовъ: Михаила, Екзаустодіана, Андрея, Кирилла (завѣдующаго Казанскою церковно-учительскою школою), протоіеревъ: Андрея Яблокова, Іоанна Горизонтова, Александра Зеленецкаго и Василія Братолюбова, священниковъ: законоучителя ивородческой учительской семинаріи Михаила Нефедьева, монастырскаго священника Николая Измайлова и Рождество-Богородицкой церкви священника Николая Воронцова. На литургіи былъ рукоположенъ во священника въ Троицкой церкви с. Удѣльнаго Нечасова, Тетюшскаго уѣзда, діаконовъ Успенской церкви с. Болгарь, или Успенскаго, Спасскаго уѣзда, Іоаннъ Савосинъ; *проповѣдь* была произнесена монастырскимъ священникомъ Петромъ Самуиловымъ. Послѣ литургіи отправленъ былъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ и совершенъ былъ *крестный ходъ* вокругъ монастыря, при чемъ на всѣхъ сторонахъ обители протодіакономъ Николаемъ Аксеновымъ были произнесены литійныя статьи: „Спаси Боже люди Твоя...“ (на западной сторонѣ), на южной—„Еще молимся о Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ, Великомъ Государѣ нашемъ“, на восточной: „Еще

---

<sup>1)</sup> Тропарь иконѣ Пресвятой Богородицѣ-Всеблаженной, гласъ 4-й. „Торжество днесь празднуемъ свѣтлое, се бо предлежитъ, о Всеблаженная, икона твоя всечестная, къ ней же любовью сердца вси приходяще, Владычице, поклоняемъ и тепло Тебѣ вопіемъ: избави насъ отъ бѣдъ и обстояній.“

молимся о Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ“, на сѣверной— „Еще молимся, о еже сохранитися граду сему“. Послѣ пѣвія Господи помилуй—осѣненіе св. крестомъ и окрошеніе освященною водою. Во время обхожденія вокругъ монастыря отправлялся *молебень* Пресвятой Богородицѣ. Противъ восточной стороны Преосвященнымъ Иннокентіемъ было прочитано Евангеліе (отъ Луки зач. 4-е), а при окончаніи хода Архіепископомъ Димитріемъ было прочитано Евангеліе Новому лѣту (отъ Луки зач. 13). Предъ входомъ въ соборный храмъ было осѣненіе богомольцевъ иконою Пресвятой Богородицы, послѣ чего крестные городскіе хода возвратились въ Спасскій монастырь и кафедральный соборъ. Молебень законченъ былъ въ храмѣ прочтеніемъ *молитвы* ко Пресвятой Богородицѣ, съ преклоненіемъ колѣнъ, и затѣмъ многолѣтіемъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому князю Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому, Его Святѣйшеству Блаженнѣйшему Архіепископу Константинополь-Новаго Рима, Вселенскому Патріарху Іоакиму 3-му, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Казанскому Архіепископу Димитрію и Преосвященнѣйшему Иннокентію съ Богохранимою ихъ паствою; всечестной игуменіи Маргаритѣ съ ея о Христѣ сестрами, благотворителямъ обители, гражданамъ г. Казани и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

*Сентября 2-го.* Воскресеніе. Недѣля 12-я по Пятидесятницѣ. Въ с. Смолдѣровѣ, Лаишевскаго уѣзда (въ 50 в. отъ г. Казани), совершено было освященіе каменной церкви (трехпрестольной), построенной на средства статскаго совѣтника Павла Васильевича Щетинкина, Архіепископомъ Димитріемъ, при участіи Архимандрита Андрея и священниковъ. *Крестный ходъ* съ св. мощами былъ изъ прежней деревянной ветхой церкви (построенной въ 1781 г. Ник. Сер. Змѣевымъ) въ новоосвящаемый храмъ. Освященіе храма было закончено многолѣтіями Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому князю Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому. Святѣйшему Правительствующему Синоду, Казанскому Архіепископу Димитрію съ его Богоспасаемою паствою, храмоздателю рабу Божию Павлу (В. Щетинкину) и его супругѣ

(Маріи), благотворителямъ и прихожанамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. *Литургія* въ новоосвященномъ храмѣ была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи архимандрита Андрея, Николо-Низкой г. Казани церкви священника Алексія Дружинина, благочиннаго Лаишевскаго округа Троицкой церкви с. Ошнякъ, — священника Владимира Соколова, ключаря священника Василия Богоявленскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго и Лаишевскаго Троицкаго женскаго монастыря священника Павла Матвѣевскаго. На литургіи былъ рукоположенъ въ *діакона* въ новоосвященной (въ честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы) церкви псаломщикъ Смолдѣяровской церкви Димитрій Архангельскій. *Проповѣдь* произнесъ мѣстный священникъ Григорій Рождественскій. Послѣ литургіи отправленъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ. По окончаніи богослуженія представители Смолдѣяровскаго прихода поднесли храмоздателью Павлу Васильевичу Щетинкину изящной художественной работы икону св. Павла Исповѣдника, Цареградскаго Патріарха, и пр. Маріи Египетской. На память освященія Смолдѣяровской церкви богомольцамъ (коихъ было болѣе 5.000) были розданы металлическіе крестики и образки, Пастырское Воззваніе Архіепископа Димитрія и брошюра „Ко дню освященія Казанскимъ Архіепископомъ Димитріемъ новосооруженнаго храма въ с. Смолдѣяровѣ, Лаишевскаго уѣзда“.

По своей архитектурѣ, стилю, изяществу отдѣлки и величественности новый храмъ займетъ безусловно выдающееся мѣсто въ ряду другихъ приволжскихъ и прикамскихъ храмовъ. Храмъ строился подъ наблюденіемъ Епарх. архитектора О. Н. Малиновскаго. Внутренняя отдѣлка храма вполне соответствуетъ наружному его величію: въ немъ иконостасъ трехъ-ярусный превосходной работы мастера А. М. Тюфилина. Иконы высокой работы Москов. иконописца Н. П. Денисова (стр. 51). Въ Смолдѣяровскомъ храмѣ замѣчательны иконы (художественно написанныя) Иверской Божіей Матери, точная копія съ чудотворной иконы (въ Москвѣ у Ивер. воротъ), Боголюбской Божіей Матери — точная копія съ чудотворной въ Владимірскомъ соборѣ, Св. Николая чудотворца, Казанская Божія Матерь, — устроены на средства храмоздателя Павла В. Щетинкина.

*Сентября 3-го. Понедѣльникъ.* На пути изъ с. Смолдѣрова въ Казань Архіепископомъ Димитріемъ посѣщены были церкви въ слѣдующихъ селахъ (Лаишевскаго уѣзда): въ *Державинѣ*—церковь каменная двухъ-этажная, построена въ 1715 г.; въ верхнемъ (холодномъ) храмъ престоль посвященъ Успенію Пресвятой Богородицы, нижній во имя Св. Николая чудотворца. По преданію, при этой церкви существовалъ монастырь (Никольскій или Успенскій), но о немъ нѣтъ свѣдѣній ни у Строева (Списки настоятелей), ни у Звѣринскаго (Матеріалы для исторіи монастырей); въ церкви, по видимому, не сохранилось церков. памятниковъ существованія монастыря, кромѣ хода изъ нижней церкви въ подвальный этажъ, въ которомъ будто бы жили монахи; нѣтъ и обстоятельно составленной церков. лѣтописи. Село названо отъ фамиліи извѣстнаго поэта времяъ Императрицы Екатерины 2-ой Гавріила Романовича Державина, которому принадлежало какъ это село, такъ и нѣкоторыя изъ сосѣднихъ селъ. На углу церковной (каменной) ограды находится каменная о пяти главахъ *часовня*, построенная въ 1881 г. на средства крестьянъ Державинскаго общества въ память Государя Императора Александра 2-го, по случаю освобожденія крестьянъ отъ вѣршностной зависимости. Въ этой часовнѣ ежегодно 19-го февраля отправляется благодарственный молебень, а 1-го марта совершается панихида по Императорѣ Александрѣ 2-мъ († 1 марта 1881 г.). Въ с. Державинѣ существуетъ земское начальное училище (съ 1871 г.). Въ двухъ верстахъ д. *Чемудорова* (Зюзино) Держав. прихода; въ этой деревнѣ находится *часовня* (въ честь Казанской Божіей Матери) и двухъ-классная церковно-приходская *школа*, для которой построено обширное, свѣтлое, деревянное зданіе. Собравшіеся у часовни учащіеся въ этой школѣ мальчики и дѣвочки были испытываемы въ знаніи молитвъ, заповѣдей и свящ. Исторіи; учащихся было болѣе 40.

*С. Георгіевское* (Егорьевское) во 2-мъ Лаишевскомъ благочинническомъ округѣ. Въ этомъ селѣ церковь каменная, двухъ-престольная, въ связи съ нею колокольня также каменная; расположенъ храмъ на возвышенномъ, красивомъ мѣстѣ. Церковь въ с. Егорьевскомъ построена въ 1769 г., на средства помѣщицы Анны Θεод. Чемудуровой, главный престоль въ холодномъ отдѣленіи посвященъ Богоявленію Господню, а придѣлъ въ теплой трапезной—во имя св. Николая чудотворца. У южной наружной стѣны храма погре-

бены отецъ и мать поэта Гавріила Романовича Державина; на ихъ могилахъ каменные (въ видѣ саркофаговъ) плиты, на коихъ надписи полуистерты и трудно разбираются, не въ далекѣ отъ этихъ памятниковъ — двѣ могилы (одна изъ нихъ надъ тѣломъ г. Чемодуровой), сильно заросшія кустарниками, за деревянной рѣшоткой; могилы содержатся не въ надлежащемъ порядкѣ; видно, никто не заботится о нихъ, а потому невольно обращается вниманіе на могилу младенца П. К., содержимую въ образцовой чистотѣ; любящая рука посадила на этой могилѣ цвѣты.—Въ церкви с. Егорьевскаго замѣчательна по древности мѣстно чтимая икона св. Николая, а также икона Божіей Матери, приобрѣтенная на средства прихожанъ — съ Аѳонской горы. Вѣроятно въ этомъ селѣ въ старину существовала церковь во имя св. великомуч. Георгія Побѣдоносца, о чемъ можно заключать изъ наименованія села и изъ особаго почитанія его (23 апрѣля). Церковная бібліотека для сельскаго храма значительная (въ ней до 800 книгъ). Въ Егорьевскомъ приходѣ — четыре школы, изъ нихъ три земскихъ (въ самомъ селѣ, въ деревнѣ Каипахъ и Березовкѣ) и одна церковно-приходская (въ дер. Среднихъ Кармачахъ); въ церковь явилось къ прибытію Высокопреосвященнаго довольно школьниковъ изъ ближайшихъ школъ, испытаніе ихъ по Закону Божію показало добросовѣстное отношеніе законоучителя — приходскаго священника и учительницъ.

*Село Сокуры*, Лаишевскаго уѣзда, но оно находится въ вѣдѣніи благочиннаго 2-го Казанскаго округа.

Въ этомъ селѣ церковь деревянная; построена Павломъ В. Щетинкинымъ и отчасти прихожанами въ 1895 г., престолъ въ ней одинъ и посвященъ Покрову Пресвятой Богородицы. Церковь по малочисленности (около 1000 душъ об. пола) и по бѣдности прихожанъ не застрахована; въ одной связи съ церковію — колокольня, тоже деревянная, но ограда во-кругъ храма каменная съ желѣзными рѣшотками. Въ этомъ же селѣ каменная часовня (въ родѣ церкви), надъ входомъ въ нее устроена небольшая колокольня, на коей три колокола. Часовня эта построена быв. помѣщикомъ г. Лебедевымъ, на мѣстѣ существовавшей и давно уничтоженной по ветхости часовни, бывшей вѣроятно на мѣстѣ церкви; въ часовнѣ устроенъ иконостасъ. Причтъ состоитъ изъ двухъ лицъ (священника и псаломщика); живутъ въ деревянныхъ небольшихъ домахъ, построенныхъ прихожанами. Въ Сокурахъ — земская школа, учащіеся въ которой собрались въ церковь;

отвѣты ихъ въ знаніи Закона Божія достаточны.

*С. В. Кабанъ* во 2-мъ Казан. благочин. округѣ, въ 20 в. отъ Казани. Церковь въ этомъ селѣ каменная, трехпрестольная и вся отопляется; въ главномъ отдѣленіи храма престолъ посвященъ Преображенію Господню, придѣлы (въ трапезѣ) правый—въ честь Введенія Пресвятой Богородицы, а лѣвый—во имя св. апостола Евангелиста Іоанна Божьего; въ одной связи съ церковію колокольня: вокругъ церкви каменная ограда съ желѣзными рѣшетками. Главный иконостасъ пяти-ярусный; въ храмѣ много иконъ въ серебряныхъ и металлическихъ ризахъ, вѣроятно старинныхъ, еще отъ тѣхъ временъ, когда с. Кабанъ было лучшей архіерейской вотчиной и самый храмъ былъ митрополичимъ строеніемъ (И. Покровскаго. Казан. архіер. домъ. Приложение, стр. 16). Но видно, и сами прихожане къ храму Божію относятся съ любовію и благоукрашаютъ оный. Видимо, жители с. Кабана люди зажиточные; они на свои средства содержатъ пѣвчихъ, которые поютъ стройно, но, къ сожалѣнію, любятъ пѣть концерты, и при встрѣчѣ Высокопреосвященнаго пропѣли концертъ.—Для причта изъ 3-хъ лицъ построены прихожанами дома и весьма хорошіе; домъ для священника съ надворными постройками застрахованъ въ тысячу рублей, у причта нѣтъ церковной земли и прихожанами взамѣнъ того платится причту по 400 рублей въ годъ. Слѣдовало бы причтъ обезпечить землю. Въ приходѣ с. Кабана существуетъ двѣ церковныхъ школы и одна земская. Къ прибытію Высокопреосвященнаго собралось довольно учащихся въ этихъ школахъ; спрошенные по Закону Божію отвѣчали удовлетворительно и смѣло.

Въ 5 часу по полудни Архіепископъ Дмитрій возвратился въ Казань.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Лучшіе въ Россіи—лучшіе въ мірѣ

колокола церковные

завода Н. А. Бакулева Н-цы,

существующаго съ 1758 года,

у представителя для Сибири, Урала и губерній Приуралья  
**КСЕНОФОНТА СОКОЛОВА** въ г. Челябинскѣ.

Ручательство за звуки неразбиваемость колоколовъ,  
подборъ полныхъ церковныхъ звоновъ—по камертону, разсрочка платежа.

*Доставка* во всѣ мѣста по жел. дор., по удешевленному тарифу, т. е. по 1 коп. съ пуда за 100 верстъ.

Имѣются на складѣ всегда готовые колокола разнаго вѣса завода Бакулева н-цы, завода Гилева с-вья и завода Минина.

Колокола, въ 1000 пудъ и болѣе,—могутъ быть отлиты на мѣстахъ заказовъ.

Полуторавѣковое существованіе завода Бакулева съ его огромной практикой позволило ему выработать отличнѣйшій сплавъ колокольной бронзы—форму и размѣры колоколовъ—*наиболѣе благозвучныхъ*, справедливо считающихся по силѣ и пріятности звука—*лучшими по всей Россіи*.

Заводъ Бакулева отливалъ, между прочими, колокола въ слѣдующія мѣста—гор. Казань: Седмозерную пустынь въ 500 пуд., Раифскую пустынь—441 пудъ, Единовѣрческую церковь 500,—къ церкви Сошествія Св. Духа звонъ въ 600 пуд., къ Покровской церкви въ 246, къ Богоявленной въ 200 пуд., Владимірской—400 и болѣе крупныя вѣса колоколовъ. Въ Екатеринбургъ къ церкви Св. Іоанна Златоуста въ 1015 пудъ, гор. Кунгуръ у двухъ церквей по 1000 пудъ звонъ, Нижній Тагиль къ церкви Входа-Іерусалимской въ 632 пуда и тамъ же на Введенскую церковь въ 511 пудъ, гор. Пермь къ Богородицкой церкви въ 500 пудъ, гор. Барнаулъ къ Богородской церкви звонъ въ 825 пуд. и мн. др.

Адресоваться съ запросами и заказами: „Гор. Челябинскъ, представителю заводовъ Приуралья К. А. Соколову.“

Самыя ближайшія заводы для заказчиковъ Сибири, Урала и губерній Приуралья.

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Официальный отдѣлъ. Телеграмма Его Императорскаго Величества отвѣтная на пріивѣтственную телеграмму іерарховъ, собравшихся въ Казани для архіер. хиротоній. 1189. Распоряженія Епарх. начальства. 1190. Свободныя мѣста. 1191.

Неофициальный отдѣлъ. Конспекты уроковъ по Закону Божию Свящ. Е. Ѳ. Сосунова. 1192. Архимандритъ Антонинъ, начальникъ Рус. Дух. Миссіи въ Іерусалимѣ. Прот. М. Акрамовскаго. 1206. Уставъ общества Улучшенія народнаго труда (окончаніе). 1212. Епархіальная хроника. Празднованіе въ честь иконы Божіей Матери «Всеблаженной» и церковнаго новолѣтія 1 сент. 1217. Освященіе Архіепископомъ Димитріемъ новаго храма въ с. Смолдыяровѣ, Лаишевск. у. 2 сент. 1220. Посѣщеніе имъ села Державина и дер. Чемодуровой (Зюзина), с.с. Георгіевскаго и Сокуръ, Лаишев. у. и с. В. Кабана, Казан. у. 1221. Объявленіе о колоколахъ завода Н. А. Бакулева н-цы. 1224.

---

Редакторъ И. Покровскій.

Печатать дозволяется. Казань. 13 октября 1907 г.

Ректоръ Академіи, Епископъ Алексій.

---

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета